

抗美援朝出国作战七十周年纪念章。
范中耀荣获的中国人民志愿军
本版图片除署名外均由受访者提供



追寻那一抹金色荣光

文/海南日报记者 邱江华

佩戴纪念章的范中耀。

12月中旬的海口,受冷空气影响,淅淅沥沥下了好几天雨,城市寒意渐浓。天气不佳,年已九旬的范中耀不能下楼散步。他每日搭着老伴刘玉蔷的肩膀,从房间里慢慢挪到客厅坐下,有时看电视,有时就静静地望着远处。

“父亲老了,这几年老年痴呆症状愈发严重,智商大约和2岁小孩一样。除了家里几个至亲,他基本不认识其他人了。”范中耀的大女儿范亚西告诉记者,“不过,如果拿出父亲以前当兵时拍的照片问他,‘这是谁?’父亲还是会点点头,嘟囔着说:‘是我,是我。’”

今年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年。10月底,范中耀获得的中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年纪念章从四川老家寄至海口。这位九旬老人微微躬身低头,佩戴上这枚纪念章。“父亲似乎知道这枚纪念章有多么来之不易,他脸上露出了满意的微笑。”范亚西说。



范中耀
文/海南日报记者 邱江华

抗美援朝,险些失去双腿

70年前的那个沉沉黑夜,当范中耀与战友跨过鸭绿江的时候,心里只有一个念头:抗美援朝、保家卫国。

范中耀1950年底参军,在四川省洪雅县警卫营四连当文书,是当时部队里少有的初中生。他参军4个多月后得知部队要抽调士兵组建一个连,升级为国防军赴朝鲜参战。满怀一腔爱国热情,范中耀一再请求参战。

新建连队成立后,他们从洪雅县出发,直到抵达辽宁安东,才定编入朝参战的部队番号和建制。范中耀被编入60军179师535团3营7连,该连共有186人。在安东的第四晚,连队收到了“立即整装出发,强行过江支援前线”的通知。

人朝参战几个月后,有一天,范中耀与指导员杨耀青从团部开完会返回连队,在路上遭遇美军飞机空袭。范中耀试图在一片低洼的雪坑中躲避,却不幸被炸弹的飞片炸伤了右腿膝盖,又被炸起的雪花掩埋在深坑里,顿时在茫茫雪海中没了踪迹。

杨耀青归队3小时后,仍未见到范中耀回来。杨耀青立刻带着战友张玉衡返回雪地中找范中耀,最后在3米多深的雪坑里发现了他。此时的范中耀,已完全冻僵、四肢失去知觉,幸好还有一息尚存。

经过救治,范中耀恢复了意识,但双腿像木棒一样动弹不得。连队的卫生员断定,他的双腿要截肢,人才能活下来。3天后,范中耀被送回国内安东战地医院,最后转回四川华西医院继续治疗。

治疗期间,医生几次治疗无望后,向范中耀征求意见是否截肢。但是,每谈及此事,倔强的范中耀都不同意。幸运的是,后来经过华西医院医护人员的精心呵护,在中西医结合治疗下,范中耀的双腿奇迹般恢复了知觉。然而,就在医生要给范中耀开具出院伤残证明时,他一如既往地倔强,认为自己完全好了,不是伤残人士,不需要伤残证。

1952年2月,范中耀出院后,被分到四川乐山军分区,后又调回四川洪雅县武装部。1958年5月,他以副连级转业到洪雅县委工交部工作,此后在洪雅县汉王乡任党委书记至退休。

辗转曲折的核实之路

一晃70年过去了。范中耀抗美援朝的这段往事,在亲人中流传。不过,他们只是认为,“他只不过是做了一名军人该做的事”。

今年7月20日,范亚西接到一个电话,是四川省洪雅县范中耀曾任职的单位人士打来的,“听说你父亲曾是抗美援朝志愿军战士,今年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年。国家要给健在的老战士颁发纪念章,请提供他当年入朝参战的相关证明。”

感到惊喜欣慰的同时,一个难题摆在范亚西面前。“1993年,父亲就随我到海南居住,现在已患上老年痴呆症,根本记不清当



范中耀与妻子的结婚照。

年的事了。”范亚西说,父亲所在单位的档案里,竟完全没有这一段共10个多月赴朝参战及受伤的记录。“也许当年父亲担心曾经受过伤的经历影响以后的生活,没有对此提出异议。但是,父亲抗美援朝这段经历是事实,必须找到证明,让他获得这枚充满纪念意义的军功纪念章。”

如何证明范中耀曾赴朝参战呢?“我父亲没有患上老年痴呆症前,曾用10年时间写了一本回忆录,详细记载了自己当年参战的情况。”范亚西说,她立刻将这本回忆录里的相关内容提供给相关部门查证核实。经过查实,原四川洪雅县中山乡政府工作人员查到了范中耀回忆录中记录的部队,证实当年整个师都入朝参战了。

“核实过程充满波折。材料报上去给有关部门审核后,还需要我们提供回忆录的正式出版刊号,得找三个证人来证明父亲就是当年连队中入朝参战的人员之一。”范亚西为此大伤脑筋,“这太难了!父亲10年前撰写的回忆录是作为家族历史记忆收藏的,只印刷了200本供家族内部传阅,没有正式出版刊号。目前,父亲已90岁,像他一样高龄的战友还健在吗?该到哪去寻找呢?”

范亚西想去父亲曾供职过的洪雅县武装部找档案,并去住过的华西医院找病历,但由于单位撤销合并或年代久远等原因,这两个地方都没有找到她父亲的相关信息。

纪念章荣归老兵

时间一点点流逝,距离确认赴朝参战人员名单及发放纪念章的截止日期越来越近,但寻找证据的线索却像打了结,一团乱,停滞不前。

在此过程中,有人说,不就是一枚纪念章吗?证据那么难找,不要也罢。范亚西与亲人们却心有不甘:“父亲抗美援朝出生入死,经历了多少枪林弹雨。现在国家要给这些所剩不多、最可爱的人颁发纪念章,这是对志愿军抗美援朝精神的高度赞扬和肯定,怎么能说不要就不要了呢?”

绝不放弃!范亚西想到了当年曾在雪地里救过父亲的战友张玉衡。“前几年我们回洪雅县老家时,还去张玉衡居住的止戈乡看望过他,他一定能为父亲证明!”范亚西立即联系张玉衡的家人,没想到却得知了张玉衡已过世的消息。

“如果在张玉衡的档案里,记录了他曾作为中国人民志愿军抗美援朝的经历,是否能间接证明我父亲回忆录的真实性?”范亚西不愿放弃一丝一毫的可能性。后来,在相关人士的协助下,终于查实了这条线索,让范中耀的身份核实又向前推进了一步。“非常艰难,却又充满了希望。”范亚西说。

此外,范亚西还找到一位96岁高龄、曾与范中耀一起转业到洪雅县民政局工作的同事宋加福。长途电话接通后,年事已高的宋加福声音洪亮,操着一口亲切的四川话说:“亚西呀!你爸爸还好吗?我来给你父亲作证,证明他上过抗美援朝战场、最后负伤回国的!”老战友之间纯粹而深厚的感情,让范亚西顿时哽咽了。

当所有证据都集齐时,已是10月20日了,距离发放纪念章仅剩2天。“真的好险啊!悬了快几个月的心,终于可以放下了。”范亚西说。不久,这枚宝贵的中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年纪念章,由范中耀在四川的远房亲戚代领后寄回海口,终于来到他的身边、佩戴在他的胸前。



范中耀的膝盖至今仍有抗美援朝战争留下的伤痕。

海南日报记者 邱江华 摄